
ZŠ a MŠSPORT

Slovo starostky 
na úvod

Čeká nás léto a  vše, co k  němu patří – 
prázdniny, dovolené, více času s  rodinou 
a  přáteli, více volna, více slunce a  věřím, že 
i více dobré nálady a usměvavých lidí.

Ke čtení pro volné chvíle máte v rukou další 
číslo Svatavského zpravodaje, který je opět 
nabitý informacemi z dění v městysu, shrnuje 
uplynulé čtyři měsíce, přináší pozvánky na 
další společné akce (ta hlavní – Svatavské 
slavnosti 17.8.2024 se již nezadržitelně blíží) 
a  rozšiřuje povědomí o  tom, co zde bylo, co 
je a co bude. 

Přeji všem krásné léto, ve zdraví, bez zádrhelů 
a  bez nehod, léto, které přinese spoustu 
hezkých chvil i zážitků a které nám všem zase 
vlije novou energii do žil, ať si každý z nás na 
podzim může říct: „To jsem si ho ale parádně 
užil!“

Vaše starostka

Nebojte se, nezabýváme se jen kulturou, ačkoli ji považujeme za důležitou, ale průběžně a in-
tenzivně řešíme řadu projektů a plánů, jen jejich výsledky trvají většinou déle a celý proces 
není tak viditelný a hned hotový, jak je tomu u kulturních akcí. V rubrice Informace z úřadu 
vám přinášíme přehled projektů, na kterých pracujeme a které postupnými krůčky přivádí-
me k životu.	

 více na straně 3
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KULTURA

Projekty městyse 



2

Duben 2024	
Alexa Jan
Boglarová Jana
Brandlová Irena
Čabalová Jiřina
Dubová Maria
Fialová Květoslava
Glasslová Brigitta
Hásková Margita
Kaslová Libuše
Kindlová Vlasta
Koutná Marcela
Kraus Vlastimil
Marková Alena
Martan Jiří
Pavlas Jiří
Pisárová Hana
Pošvová Alena
Sedláková Jarmila
Schimmer Karel
Telín Jindřich
Vovsová Krista
Žáková Milada

Květen 2024
Bartůňková Anna
Benáková Valerie
Borák Karel
Boráková Heide
Brda Miloslav
Čech Pavel
Dušák František
Dušáková Eva
Fiala Milouš
Hladík Miroslav
Holub Josef
Hora Václav
Hrstka Jiří
Kočová Marta
Krejzar Vladimír
Lapská Pavla
Mašek Robert
Novotná Žofie
Peksová Hermína
Souček Pavel
Žaba Ladislav

Červen 2024
Czelderová Zdeňka
Daňo Jana
Gauderová Brunhilda
Hetzerová Ivanka
Hoško Ondřej
Kucínová Marie
Lavička František
Lavičková Ivanka
Málková Milena
Mikulejská Libuše
Mordovanec Ladislav
Nováčková Hermína
Ondráčková Věroslava
Slejška Milan
Urbanová Růžena
Žák Zdeněk

velký díky všem občanům, kteří s přípravou 
areálu pietního místa pomohli a  zvláště pak 
členům Paměti národa, kteří nejen pomáha-
li, ale kteří pak připravili novou informační 
ceduli u  památníku a  u  příležitosti pietního 
aktu instalovali výstavu fotografií i s působi-
vým zvukovým podtextem v leteckém krytu. 
Myslím, že mohu za všechny, kteří se akce zú-
častnili, konstatovat, že jsme si všichni z akce 
odnášeli velmi silný emoční zážitek.

Volby do evropského parlamentu
Za významnou událost považujeme také pro-
běhlé volby do Evropského parlamentu, které 
měly v  letošním roce rekordní účast a  jsme 
rádi, že i občané našeho městyse pojali tento 
projev svobodné vůle zodpovědně. 

Společné fandění finále zápasu Mistrovství 
světa v hokeji v areálu Baníku Svatava
Možnost fandit společně při hře o  zlaté me-
daile nemáme každý den, proto jsme nevá-
hali a využili této jedinečné příležitosti a pod 
širým nebem jsme s občany drželi palce a fan-
dili našim hokejovým mistrům, a to i přes pr-
votní komplikace s technikou. Moc jsme si to 
s  vámi užili, ne nadarmo se říká, že sdílená 
radost je prostě větší a je skvělé, že celé snaže-
ní bylo korunováno zlatým úspěchem. 

Ještě alespoň pár významnějších událostí 
letošního jara, které bychom chtěli 
připomenout (všechny se sem bohužel 
nevejdou)

Kamenná svatba manželů Martanových
Dne 6.4.2024 jsem s  velkou ctí a  pokorou 
mohla „znovuoddat“ úžasný pár manželů 
Martanových, kteří spolu kráčejí bok po boku 
životem již 65 let. Ještě jednou oběma moc 
gratulujeme a  jejich životní přístup, optimi-
smus a souznění budiž nám všech příkladem. 

Čištění řeky Svatavy
Ve stejný den, 6.4.2024 jsme trávili společně 
dopoledne také jednou záslužnou činností 
v  rámci akce Čištění řeky Ohře a  jejích pří-
toků a pomáhali jsme přírodě s odstraněním 
odpadků z  břehů řeky Svatavy. Ještě jednou 
děkujeme všem, kteří se připojili a  přidali 
ruku k dílu. 

Pietní akce u  příležitosti osvobození kon-
centračního tábora ve Svatavě
I  v  letošním roce jsem společně s  občany 
a Pamětí národa zase o kousek vylepšili okolí 
památníku ženského koncentračního tábora 
ve Svatavě a dne 11.5.2024 jsme společně dů-
stojně uctili památku žen, které tímto pracov-
ním táborem nuceně prošly. Ještě jednou patří 

Informace z úřadu

ÚDRŽBA POZEMKŮ
K základním povinnostem každého vlastníka 
pozemku patří  omezování výskytu a  šíření 
škodlivých organismů včetně plevelů tak, aby 
nevznikla škoda jiným osobám nebo nedošlo 
k poškození životního prostředí anebo k ohro-
žení zdraví lidí nebo zvířat, respektive škoda na 
majetku (požáry). Skutečnost, že na pozemku 
roste vysoká tráva, plevel apod. kromě toho, že 
působí odpudivě a narušuje vzhled obce, také 
silně znepříjemňuje život alergikům a zhoršuje 
jejich zdravotní stav a  v  letních měsících vy-

vstává riziko požáru, který by se přes nesečené 
pozemky mohl rozšířit i do zastavěných částí 
obce a způsobit značné škody následným po-
žárem rodinných domů.
Dovolujeme si připomenout, že povinnost 
údržby pozemků stanovuje zejména:

Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zří-
zení), § 66d odst. 2., podle kterého může obec 
uložit pokutu až do výše 500 000 Kč fyzické 
i  právnické osobě, která neudržuje čisto-
tu a  pořádek na pozemku, který užívá nebo 
vlastní, tak, že naruší vzhled obce.
V příštím roce se zaměříme na sekání pozem-
ků a jejich údržbu.
Proto prosíme všechny majitele pozemků, aby 
si plnili svoji povinnost, abychom se pokusili 
udělat naší obec krásnější.

události letošního jara

Březen, duben a květen 2024.

Naši jubilanti 
nad 70 let

NAVŽDY NÁS 
OPUSTILI
Holub Antonín
Krystlová Aloisie
Marek Antonín

Ryšlavá Marie
Tobolková Jaroslava
Vlček Jaromír

UPŘÍMNOU SOUSTRAST
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Projekty a plány městyse Svatava 
- připravované, před realizací a již zahájené:

V  květnu jsme zahájili vnitřní rekonstrukci 
mateřské školky, v rámci které bude provede-
na celková úprava pavilonu č. 1 a spojovacího 
krčku do pavilonu č. 2. Jedná se o  udržovací 
a  drobné stavební práce, opravy podlah, vý-
měnu podlahových krytin, opravu omítek, 
montáž kazetového podhledu a výměny silno 
a  slaboproudých instalací a  osvětlení. Práce 
potrvají maximálně 120 dní a budeme věřit, že 
se vše stihne do začátku nového školního roku. 
Na projekt vnitřní rekonstrukce bude čerpána 
dotace ve výši 80% způsobilých výdajů z Mi-
nisterstva místního rozvoje (žádost o  dotaci 
podalo již předchozí vedení a projekt byl ná-
sledně vybrán ze zásobníku náhradníků).
Podařilo se nám na rekonstrukci MŠ ješ-
tě napojit další projekt Energetické úspory 
MŠ Svatava, který bude probíhat současně 
s  vnitřní rekonstrukcí a  díky němuž budou 
vyměněna ve školce okna, bude nainstalován 
rozvod rekuperace a rozvod otopné soustavy. 
Tento projekt je rozdělen na dvě části, jehož 
první část musí být dokončena spolu s vnitřní 
rekonstrukcí a druhá část bude poté pokračo-
vat ve vnější části objektu, kde dojde k celko-
vému zateplení fasády, opravě střechy a k je-
jímu zateplení, k  výměně zdroje, zavedení 
rekuperace a k instalaci fotovoltaiky. Na tuto 
část projektu by měla být podána žádost do-
taci na spolufinancování způsobilých výdajů 
z Operačního programu Životní prostředí.
V červnu proběhla plánovaná úprava komu-
nikací na Podlesí, která byla v současné době 
shledána jako nejnutnější a na jejíž financo-
vání jsme získali dotaci ve výši 50 % z celkové 
financované částky z  dotačního programu 
Ministerstva místního rozvoje. Postupně 
plánujeme v  opravách místních komunikací 
pokračovat.
Krajský úřad Karlovarského kraje nám od-
souhlasil dotaci ve výši 750.000 Kč na poříze-
ní multifunkčního komunálního vozidla na 
celkovou údržbu městyse. Vozidlo je již ob-
jednané a mělo by být dodáno do konce roku 
2024, proto pevně věříme, že s ním stihneme 
zkvalitnit již letošní zimní údržbu.
Odsouhlasili jsme s projektanty studii i pro-
jektovou dokumentaci na multifunkční hři-
ště u ZŠ a nyní probíhá povolovací proces na 
stavebním úřadu. Hlídáme také možnosti ná-
sledného spolufinancování  v rámci vhodné-
ho dotačního titulu.
Podali jsme žádost o  dotaci na kompletní 
rekonstrukci veřejného osvětlení, při které 
bude kromě lamp vyměněno také 57 slou-
pů VO a několik rozvaděčů. Významná část 
svítidel je zastaralého typu a  je osazena ne-
účinnými zdroji. Výměnou za moderní LED 
osvětlení dojde ke snížení energetické ná-
ročnosti soustavy a  zároveň bude zajištěno 
splnění norem o  osvětlování veřejných ko-
munikací. Realizace projektu by měla začít 
pravděpodobně na jaře příštího roku.
V letošním roce bude ukončena realizace pro-
jektu spolufinancovaného z Programu rozvo-
je venkova ve výši 70 % způsobilých výdajů na 
rozšíření vybavení pro kulturní akce měs-
tyse Svatava, díky němuž jsme pořídili nové 

židle a stoly do kulturního sálu, dále mobilní 
pódium, velké party stany, mikrofon s repro-
duktorem a také projektor a plátno.
Podali jsme žádost o dotaci na Senior expres, 
kde můžeme od Karlovarského kraje získat 
333.000 Kč na pořízení vozu, které bude pri-
márně sloužit na přepravu našich seniorů do 
zdravotnických zařízení a  na nákupy. Nyní 
vybíráme vhodný vůz s posuvnými bočními 
dveřmi, abychom ulehčili seniorům nastupo-
vání a vystupování.
Také jsme podali žádost o  dotaci na projek-
tovou přípravu cyklonapojení na Sokolov 
a v případě schválení budeme moci začít řešit 
cyklostezky po Svatavě.
Intenzivně pracujeme na zadání urbanistické 
studie, která bude řešit komplexně doprav-
ní generel,  veřejná prostranství, vyhodnotí 
možnost protipovodňových opatření a  pro-
zkoumá možnosti rozvoje městyse v  návaz-
nosti na jezero Medard.
Běží také práce na vypracování stezky po za-
jímavých místech Svatavy, která má zároveň 
za cíl propojit pěšinou celé území městyse. 
Součástí stezky budou také naučné cedule 
s informacemi o historicky či jinak význam-
ných místech ve Svatavě. 
Na jaře jsme také obnovili jednání se zpraco-
vateli projektové dokumentace na II. etapu 
chodníku v ul. Sadová a na vnitroblok v ul. 
Palackého, tak abychom zajistili dokončení 
rozpracovaných projektových dokumentací 
od předchozího vedení až po stavební povole-
ní, aby byly připravené pro následné hledání 
dotačních titulů a pro realizaci. 
Na vaše přání jsme objednali posezení k Po-
prokanu (lavičky a  stůl) a  po jeho dodání 
a přípravě povrchu jej umístíme. 
Na plno by se také měla rozjet instalace košů 
na psí exkrementy, které již máme připravené 
ve skladu.
V  červnu se konečně podařilo nainstalovat 
a  zprovoznit kamerový systém na 8 mís-
tech v městysu, který má za hlavní cíl zvýšit 
bezpečnost a  preventivně působit na sníže-
ní rizikového chování, případně následně 
identifikovat původce protiprávního jedná-
ní. Kamerový systém je napojen na centrálu 
městské policie Sokolov.
Podařilo se nám posunout řešení parkování 
ve vnitrobloku v ulici Pobřežní, kde je situ-
ace dlouhodobě velmi konfliktní a neutěše-
ná. Aktuálně je zpracována dokumentace na 
zřízení obytné zóny s vymezenými místy pro 
parkování a  je podána na stavebním úřadě. 
Nyní čekáme na stanoviska dotčených orgá-
nů a jakmile se nám podaří získat povolení, 
pustíme se do realizace. Věříme, že tímto 
se vzniklá situace v  dané lokalitě výrazně 
zklidní a  zlepší se celkový standard bydle-
ní. Policie bude mít po zřízení obytné zóny 
a nalajnování parkovacích míst v případě ne-
vhodného parkování již možnost takto od-
stavená auta odtáhnout. Nevylučujeme také 
zřízení rezidenčních parkovacích míst, aby 
měli všichni občané, kteří zde bydlí, jistotu 
parkovacího místa.

Pokračují také práce na změně užívání ob-
jektu „roubenky“ č.p. 276 naproti ZŠ, kde by 
mělo být změněno užívání objektu z bytů na 
objekt občanské vybavenosti a  kde by měla 
vzniknout příjemná kavárna. Pokud máte 
představu o tom, v jakém designu by se vám 
kavárna líbila, budeme rádi za podněty.

Dále řešíme změnu vytápění v  bytovém 
domě ve vlastnictví městysu U  Přádelny 
130. Vypracovaná studie nám porovnala 
výhody a nevýhody vytápění plynem versus 
tepelnými čerpadly. Po zralé úvaze jsme se 
přiklonili k  variantě plynu. Nyní zadáme 
vypracování projektové dokumentace, aby 
se naplno mohly rozjet rekonstrukce byto-
vých domů.

V  několika objektech městyse byly zjištěny 
různě závažné nedostatky a  závady, které 
řešíme se statikem a  postupně pracujeme 
na jejich nápravě a na vyhodnocení dalšího 
postupu. 

Bývalý dotační titul Program rozvoje venko-
va byl letos nahrazen nově Společnou země-
dělskou politikou, která vypsala svou první 
výzvu a  my jsme se do ní přihlásili s  pro-
jektem na rekonstrukci toalet v kulturním 
zařízení (tělocvičně). Nyní čekáme, zda 
nám bude žádost schválena a  poté bychom 
mohli akci realizovat s přispěním 80 % dota-
ce. Toalety už jsou dlouho v nevyhovujícím 
stavu a  nesplňují standarty, proto bychom 
chtěli zázemí obnovit a poskytnout tak všem 
návštěvníkům vnitřních kulturních akcí 
a knihovny příjemné prostředí.

Nyní se budeme snažit využít dotačních ti-
tulů na projektové přípravy, které předsta-
vují v rámci rozpočtu nemalé částky.

V  červnu proběhly také poslední dvě po-
chůzky s občany v rámci akce Svatava vaši-
ma očima. Všechny podněty jsme si zazna-
menali a budeme se je postupně snažit řešit. 
Některá řešení jsou poměrně jednoduchá 
a již na nich pracujeme, jiná si vyžádají delší 
čas na přípravu. Vyhodnocení podnětů vám 
přineseme v  některém z  dalších čísel Zpra-
vodaje. Každopádně počítáme s  pravidel-
ným opakováním celého cyklu pochůzek. 

V  letošním roce jsme také začali s  kont-
rolními obchůzkami bytů ve vlastnictví 
městyse. Aktuálně bylo ve dvou případech 
zjištěno nevhodné užívání nájemních bytů, 
oba případy již řešíme a společně s nájemní-
ky se snažíme sjednat nápravu. V  případě, 
že by nájemníci způsob užívání bytů zásad-
ním způsobem nenapravili, nebude s  nimi 
nájemní smlouva již na další rok uzavřena 
a budou muset byty opustit. Věříme ale, že 
k tomuto kroku nedojde a vše se podaří dát 
společně do pořádku. Kontroly nájemních 
bytů budou přes léto pokračovat v  dalších 
objektech a  budou prováděny opakovaně 
i v příštích letech. 
Jana Beranová a starostka

O postupu v jednotlivých projektech a dalších 
aktivitách vás budeme informovati v dalších 
číslech Zpravodaje. 
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Finanční výsledky městyse Svatava
za rok 2023
Dne 27. června 2024 byl na zasedání zastu-
pitelstva schválen návrh Závěrečného účtu 
městyse Svatava za rok 2023 spolu s Účetní 
závěrkou městyse za rok 2023. Celé znění 
závěrečného účtu je zveřejněno na úřední 
desce městyse. Projednání závěrečného 
účtu je každoroční povinností zastupitelstva 
městyse a vychází ze zákona o rozpočtových 
pravidlech územních rozpočtů. Obsahem 
závěrečného účtu jsou souhrnné údaje o 
ročním hospodaření městyse, vyúčtování 
finančních vztahů k ostatním rozpočtům a k 
hospodaření dalších osob, zpráva auditora o 
přezkoumání hospodaření městyse Svatava 
za rok 2023 a výkaz FIN 2-12M. Rozpočet 
městyse Svatava pro rok 2023 byl sestaven a 
následně schválen jako schodkový s celkový-
mi příjmy 39 650,-tis. Kč a celkovými výdaji 
49  220,-tis. Kč. Plánovaný schodek rozpoč-
tu ve výši 9  570,-tis. Kč měl být hrazen ze 
zůstatku minulých let. Schválený rozpočet 
(dále SR) byl v průběhu roku upravován po-
stupně čtyřmi rozpočtovými opatřeními, z 
nichž poslední bylo schváleno v zastupitelstvu 
městyse ( dále ZM) dne 16.listopadu 2023 
usnesením č. 196. Celkový rozpočet  městyse 
včetně účtů účelových fondů skončil ke kon-
ci roku 2023 se ziskem 13 457,-tis. Kč, tzn., 
že celkové příjmy byly o tuto částku vyšší než 
celkové výdaje. 

Příjmová stránka rozpočtu byla naplňována 
daňovými příjmy, nedaňovými příjmy a trans-
fery. Celkové příjmy byly schváleny v částce 39 
650 000,- Kč. V průběhu roku 2023 byly příjmy 
navýšeny na částku 41 416 620,- Kč a skutečné 
plnění rozpočtu dosáhlo výše 47 080 808,71 
Kč, tj. plnění na 118,74 % schváleného rozpoč-
tu. V roce 2023, stejně jako v letech minulých, 
představovaly daňové příjmy nejvýznamnější 
zdroj příjmů městyse. V porovnání s predikcí 
státního rozpočtu byly sdílené daňové příjmy 
vyšší o 15,70 % než se předpokládalo v ná-
vaznosti na ekonomickou situaci státu. Jejich 
podíl na celkových příjmech byl 88,62 %. Dů-
ležitost a význam této skutečnosti je nesporný 
a je zřejmé, že rozvoj městyse, chod úřadu a 
činnosti jím vykonávané jsou v podstatě plně 
závislé na dotačních zdrojích. 

Výdajovou stránku rozpočtu charakterizuje 
oblast neinvestičních a investičních výdajů. 
Celkové výdaje byly ve SR na rok 2023 ve výši 
49 220 000,- Kč a v průběhu roku došlo ke zvý-
šení o 1 766 620,- Kč na 50 986 620,- Kč. Sku-
tečné výdaje dosáhly výše 27 623 491,60 Kč, 
tzn. plnění odpovídalo 56,12 % SR. Souhrnně 
lze konstatovat, že výdaje SR městyse v roce 
2023 směřovaly především do oblasti rozvoje 
městyse a jeho infrastruktury, a to v částce 8 
435 847,- Kč (30,54%), na výkon státní správy 
a samosprávy byly vynaloženy výdaje ve výši 
7 552 110,- Kč (27,34 %), do oblasti školství 
částka 4 071 504,- Kč (14,74 %), do oblasti 
služeb bytového hospodářství, a to v částce 3 
527 337,- Kč (12,77%), a do oblasti kultury, 
sportovní činnosti, využití volného času dětí 
částka 2 487 699,-Kč (9,00 %). Na celkové čer-
pání výdajů mělo vliv především nižší čerpání 
finančních prostředků na nezrealizované plá-
nované investiční a běžné opravy v průběhu 
roku.

Neinvestiční běžné výdaje byly na rok 2023 
schváleny ve výši 30 970,- tis. Kč. V průběhu 
roku došlo k nárůstu o 1  702,-tis. Kč na 
32 672,-tis.- Kč, ale skutečné čerpání dosáhlo 
výše 25 689,-tis. Kč, tj.82,95% SR. Nižší čerpá-
ní běžných výdajů bylo v průběhu roku ovliv-
něno posunutí termínu realizace oprav interié-
ru MŠ, kdy v roce 2023 byl v rozpočtu zahrnut 
neinvestiční příspěvek ve výši 4 500,- tis. Kč na 
pokračování realizace stavebních prací - výmě-
ně elektrorozvodů, osvětlení, výměně rozvodů 
ÚT včetně otopných těles v interiéru objektu 
MŠ pavilon č.1 a propojovací chodby. Tyto 
výdaje budou čerpány spolu s investičními fi-
nančními prostředky rozpočtovanými na pro-
vedení kompletních energetických úprav MŠ v 
roce 2024. Realizace úprav zahrnuje instalaci 
rekuperace, výměnu zdroje vytápění, komplet-
ní výměnu oken a zateplení fasády.

Investiční výdaje byly na rok 2023 schváleny ve 
výši 18 250, tis, Kč. Během roku byly upraveny 
zvýšením o 65,-tis. Kč na 18 315, tis.- Kč. Sku-
tečné čerpání dosáhlo výše 1 9345,-tis. Kč, tj. 
10,60 % SR. V rámci kapitálových výdajů bylo 
vyčleněno nemálo finančních prostředků na 
zpracování projektových dokumentací, tak aby 
bylo možné v následujících letech začít s po-
stupnou realizací dalších investičních akcí ve 
Svatavě. Bohužel došlo k tomu, že ne všechny 
projektové záměry se podařilo zadat ke zpra-
cování. U nevyčerpaných kapitálových výdajů 
je počítáno s jejich realizací v roce 2024 – 2027.

Konečný stav finančních prostředků na  
běžných účtech k 31.12.2023  byl 70 113 767,15 
Kč, stav účtů účelových fondů 1 214 152,38 Kč. 
Minulé  ZM se rozhodlo využít  nabídky zá-
stupců Komerční banky a část volných finanč-
ních prostředků ve výši 20 000 000,-Kč v roce 
2022 vložilo do Krátkodobého podílového 
fondu společnosti Amundi CR, která své pro-

dukty poskytuje právě přes distribuční kanály 
Komerční banky u které má městys vedeny 
bankovní  účty. Jedná se o konzervativní, tzn. 
méně rizikový podílový fond. Tento fond plně 
splňuje požadavek městyse na vyšší likviditu 
bez rizika. Tuto „bezpečnost“ však vyvažuje 
nižší výnos proti rizikovějším fondům či inves-
ticím. V  roce 2023 byl, z rozhodnutí nového 
ZM, navýšen vklad o dalších 6  000  000,- Kč. 
K 31.12.2023 tak činila, po zhodnocení Krát-
kodobým fondem Amundi CR o 6,3 % v da-
ném roce, hodnota finančních prostředků 
městyse 28 234 390,34 Kč. Další finanční pro-
středky městyse jsou vedeny na transparent-
ním učtu. K 31.12.2023  je stav účtu 25 659,24 
Kč. Transparentní účet byl založen městysem 
v  rámci Veřejné sbírky za účelem výstavby, 
slavnostního odkrytí a následném udržování 
pomníku Ernsta Mosche a dále na propagaci 
kulturních a historických památek v městysu 
Svatava.  

Pozitivní dopad na hospodaření v  roce 2023 
a roce následujícím měla, a i nadále bude mít 
klesající inflace a ceny energií. Tyto změny se 
postupně promítají do zpomalování růstu pro-
vozních výdajů městyse. Rozpočet roku 2024 
je opět nastaven tak, aby umožnil hradit vět-
šinu rozpočtovaných investičních akcí. Městys 
se snaží získat dotace na velké investiční akce, 
jako je například realizace energetických úspor 
v MŠ, vybudování multifunkčního hřiště u ZŠ, 
realizace rekonstrukce veřejného osvětlení. I 
v  případě, že dotace nebudou poskytnuty je 
městys připraven tyto investiční aktivity finan-
covat z vlastních zdrojů, aniž by došlo k ohro-
žení finanční zdraví městyse.
	
Ekonom Magdalena Fuková
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Kynologické okénko
Opět zdravíme všechny Svataváky

Letošní jaro bylo u nás v klubu poměrně akční.
Naplánovali jsme si renovaci interieru 
klubovny, výměnu kuchyňské linky.
Budujeme si zázemí, kde se nám všem bude 
lépe cvičit, pořádat zkoušky a jiné akce.
Poděkování si zaslouží náš dříč Víťa Lochman, 
Jirka Hauser, Hanka Hauserová, Hanka 
Baštová a  ostatní.  Tak tedy kluci a  holky, 
děkujuuu.
Renovace ještě není u konce a práce pokračují, 
jen někdy šikovné ruce chybí.

I  přes to, že se pracuje, uklízí, renovuje, seká 
cvičiště, pokračuje kurz pro začátečníky 
a štěnda
Psí školka pod taktovkou Jitky velmi intenzivně 
a pejsky a jejich majiteli se to u nás ve čtvrtek
odpoledne jen hemží.

Sezóna výstav, zkoušek a  závodů je již také 
v plném proudu.
V našem ZKO se konaly dne  8.5.2024 zkoušky 
z  výkonu dle mezinárodního a  národního 
zkušebního řádu.
Z  naší ZKO se zúčastnila Verča Lobodová 
a splnila s Meggie - zkoušku Spr1
a Dana Burianová s Brixie – zkoušku Spr2
Atmosféra zkoušek byla skvělá a  porazili 
jsme na 100 procent přísného, ale skvělého 
rozhodčího pana Václava Petráška.
Naše Kačka Krausová opět převzala funkci 
vedoucího zkoušek na jedničku.

Aby se nezapomnělo na výstavní mola:

Jitka Trčková:
vystavuje svůj krásný a  šikovný odchov 
Aderrita West Bohemia Diamond
DUO CACIB Brno 27.1.-28.1.2024 získal 
v kategorii štěňat – VN1 a v kategorii dorostu 
VN3
6.4.2024 – I.FOR PETS Oblastní výstava – 
VN2

Dana Burianová:
OV NO Štětí:
Connie Danlo Bohemia – třída dorostu -VN1
Brixie Danlo Bohemia – třída pracovní – V1, 
VT, OV
KV NO Kolín – Borky:
Connie Danlo Bohemia – třída dorostu – VN 1
Brixie Danlo Bohemia – třída pracovní – V1, 
VT, KV
KV NO Mimoň - Connie Danlo Bohemia – 
třída mladých – VD1
Brixie Danlo Bohemia -  třída pracovni – V4
KV NO Chotěboř – Connie Danlo Bohemia – 
třída mladých – VD1
Brixie Danlo Bohemia  - třída pracovních fen 
– V2

Nejakčnější co se týče počtu nachozených km 
je naše Hanka Hauserová s  Aretkou, holky 
zdolaly Krušnohorskou 50tku už potřetí 
v  řadě. Jsou prostě v  kondici a  zaslouží si 
velikou poklonu.

Výstavní, závodní a  zkoušková sezóna je 
v  plném proudu, kurz Psí školka praská ve 
švech a  tak nám všem popřeji hodně štěstí 
a radosti s našimi chlupatými kamarády.
A  vy Svataváci, pokud si budete pořizovat 
psího kámoše, anebo ho doma máte, tak 
neváhejte a přijďte mezi nás.

Přejeme všem krásně prožité léto

Dana Burianová
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Jmenuji se Hanka Baštová 
a psi mě provází životem od dětství.

Prvního psa jsem dostala už ve svých 3 letech a byl můj parťákem až do mých 20 let. 
Po jeho smrti jsem se ujala psího nalezence Enza. Užasného křížence , se kterým jsem objížděla 
voříškyády a naučil se spoustě triků. 

Kam mi až paměť sahá , vždy jsem toužila po německém ovčákovi a možnosti výcviku s ním. 
Hned při první možné příležitosti jsem tak udělala a do mého života vstoupil Orry a začalo to :),  
psí výcvikové tábory, víkendy, tréninky,zkoušky a závody.  Po pořízení belgické maliňačky jsem 
se začala zajímat i o chov a stala se majitelkou chovatelské stanice z Baštova dvora.  Později jsem 
propadla kouzlu malých teriérů - Jack Russell teriér, se kterými jezdím na výstavy, výlety a různé 
psí akce.

Jmenuji se Vít Lochman, pocházím z Moravy, 
kde jsem úspěšně cvičil Německého ovčáka 13let.

Vždy jsem měl ke psům velmi kladný vztah  a byl to můj velký koníček.

Vzhledem k povolání, kdy jsem byl většinu času mimo domov jsem si nemohl dalšího psa ně-
kolik let pořídit.

Zhruba před rokem a půl jsem si pořídil malou fenku Staffordshire Bull Terrier, která se jmenuje 
Sára. Přemýšlel jsem co za rasu psa,  neboť jsem chtěl parťáka,  který se mnou bude jezdit každý 
den kamionem. Toto se mi díky Sáře splnilo a po každodenní jízdě následuje dlouhá procházka 
s krátkým výcvikem.

Na doporučení známých jsem začal navštěvovat ZKO Svatava, kde jsem již rok platným členem.

S pomocí členů ZKO připravuji každou sobotu Sáru na podzimní základní zkoušky.

Projekt: 

Rozšíření vybavení pro kulturní akce 
městyse Svatava

Cílem projektu je rozšíření vybavení pro vnitřní komunitní akce v  podobě pořízení nových židlí 
a  stolů a  nákupu projektoru s  promítacím plátnem, reproduktoru s  mikrofonem a  dále zlepšení 
zázemí venkovních akcí prostřednictvím pořízení mobilního vybavení pro pořádání kulturních 
a společenských akcí pro širokou veřejnost pod širým nebem.

Díky realizaci projektu dojde k výraznému zvýšení úrovně zázemí pořádaných akcí jak v interiéru, 
tak při venkovních akcích.

„Projekt byl spolufinancován z  Programu rozvoje venkova na období 2014 - 2020 iniciativy 
LEADER (CLLD) administrované prostřednictvím MAS Sokolovsko o.p.s.“
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JE TO DOMA! a jiná hesla a oslavné písně zněly 
v  neděli v  noci celou republikou po vítězství 
našich hokejistů na MS v  hokeji. A  my jsme 
u  toho byli společně s  vámi. Jako spontánní 
nápad to vzniklo večer před finálovým zápasem 
a  díky snaze Renaty Reissmüllerové, Simči 
Martínkové a  paní starostky se zrealizovalo 
promítání zápasu na fotbalovém hřišti. Zprvu 
jsme měli nečekané technické problémy, ale za 
pomoci Terky Celderové a Šárky Jílkové jsme 
si mohli užít finálový večer. Za což jim patří 
velké poděkování.

1. červen patří samozřejmě našim nejmenším, 
a  tak jsme pro ně uspořádali DEN DĚTÍ. 
Pro děti jsme připravili zábavně-soutěžní 
odpoledne o  ceny a  divadelní představení 
Průzkumníci v  Africe divadelního spolku 
Letadlo. Počasí nám ale zase nepřálo. 
Spoustu okolních obcí své akce kvůli tomu 
rušilo, ale to my jsme nechtěli. Proto jsme 
využili záložní plán a  přesunuli jsme toto 
odpoledne do tělocvičny místo škvárového 
hřiště. Improvizační schopnosti máme, a  tak 
se nám povedlo program malinko poupravit 
a  nakonec vše dobře dopadlo a  děti si svůj 
Den užily. Soutěžily jako diví, za soutěže 
získávaly „svatavské tolárky“ a za ty si vybíraly 
ceny, které jsme pro ně pořídili. Divadelní 
představení se odehrálo v  suchu na podiu 
taktéž v tělocvičně. Nechybělo ani malování na 
obličej, a tak téměř všechny dětičky odcházely 
zkrášlené a spokojené.
Léto je obdobím dovolených, odpočinku 
a  prací na zahrádkách, ale kulturní komise 
nezahálí a  chystá pro vás další záležitosti. 
Například pro vás připravujeme další zájezd 
do Prahy.  25. července vás chceme vzít na 
muzikál STARCI NA CHMELU, který se 
hraje venku v letním amfiteátru na Vyšehradě. 
Určitě si zase uděláme volné odpoledne, 
abyste si mohli prohlédnout Vyšehrad a okolí 
a večer, až se setmí, bude divadlo. Podrobnější 
informace budou včas zveřejněny na webu, 
sociálních sítích a nástěnkách.

Ve fázi příprav jsou také Svatavské slavnosti, 
které budou 17. srpna a  čeká na vás bohatý 
program.

Na 13. září chystáme Rockový večer s kapelou 
Brutus. Obě akce se budou konat na škvárovém 
hřišti. Dále na září připravujeme poznávací 
zájezd do plzeňského pivovaru. Bližší 
informace budou včas zveřejněny.

Za kulturní komisi Vám chci popřát klidné 
a  pohodové léto a  těším se s  vámi na další 
společná setkání.

Lenka Netíková, kulturní komise.

Kultura

JARNÍ KULTURA VE SVATAVĚ
S příchodem jara se naše kulturní dění po-
malu přesouvá ven. Počasí je však nevyz-
pytatelné a  s  tím jsou samozřejmě spojeny 
určité komplikace, ale my se nevzdáváme 
a děláme vše pro vaší spokojenost.

Březnový taneční večer JARNÍ ZÁBAVU 
jsme uspořádali ještě v  místní tělocvičně. 
K  tanci a  poslechu hrál Big band Milana 
Šoltéze na „střídačku“ s  DJ Martinou, 
která následně zajistila skvělou after party. 
O  předtančení se postarali Matyáš Mládek 
a  Štěpánka Cízlerová, pod vedením Jana 
Ondera, kteří nám předvedli sérii latinsko-
amerických tanců. Nechyběla opět kulinářská 
soutěž tentokrát o nejchutnější jarní nádivku. 
Tentokrát jsme měli dvě výherkyně, které 
měly shodný počet hlasů. Byly to paní Eva 
Mikešová a  paní Marie Reitmeierová, ještě 
jednou oběma gratulujeme.

27. dubna jsme vypravili autobus na zájezd do 
Prahy na muzikál LÁSKA NEBESKÁ. Účast 
byla hojná, využili jsme všech 50 vstupenek, 
které jsme pro vás měli k dispozici. Jsme moc 
rádi, že je o divadlo takový zájem. Výlet jsme 
spojili s  procházkou po Praze, kterou každý 
využil po svém. Někdo se procházel centrem 
města, někdo nakupoval, někdo poseděl 
v  restauraci. Poté jsme se sešli v  divadle 
a všichni si užili muzikál písniček Waldemara 
Matušky plný různých emočních zvratů.

Poslední dubnový den patří samozřejmě 
PÁLENÍ ČARODĚJNIC a  stavění májky. Tu 
jsme tentokrát zvládli postavit bez techniky 

za spolupráce vás tatínků a kamarádů, za což 
vám patří velký DÍK. Dětičky si užily zdobení 
májky a  také čarodějnickou diskotéku 
se soutěžemi. Na velké vatře jsme upálili 
čarodějnici a  na malé vatře jsme opékali 
buřtíky. Nechybělo dobré pivo a  jídlo od 
našich stánkařů a skvělá hudba z repráků naší 
dvorní Djky Martiny.

V březnu jsme zahájili další zábavně-naučnou 
sérii české historie, kde se vtipnou formou 
z  úst pana Ing. Šiky dozvídáme zajímavosti 
o českých dějinách z různých oblastí. Tentokrát 
jsme se dozvěděli něco o  zábavné historii 
českých královen a v květnu o zábavné historii 
bydlení.

25. května jsme uspořádali 2. ročník 
COUNTRY FESTU. Letos vystoupily folk-
country kapely Schovanky, Petr nebo Pavel 
a  Bourbon Grass. Vystoupení country tanců 
nám předváděl taneční spolek Pohoda 
z  Chebu. Nechyběla ani soutěž o  nejlepšího 
Býkojezdce. Ta spočívala v  tom, udržet se 
co nejdéle na simulátoru divokého býka. 
V  kategorii dětí zvítězil Lukáš Hrouda ml., 
v  kategorii mužů Štefan Nagy a  v  kategorii 
žen Denisa Jílková. Výherci získali diplom 
a  pamětí plaketu Nejlepší býkojezdec. Všem 
ještě jedna velká gratulace. Této akce se právě 
týkají komplikace, které souvisejí s  počasím, 
jak jsme zmiňovala na začátku článku. Ale to 
je bohužel to, co neumíme ovlivnit. Ale umíme 
vytvořit podmínky pro komfort a  pohodu, 
takže se toho příště nebojte a doražte i za deště!
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Erasmus+ 
vyrazil do Prahy
Náš výlet do Prahy se konal dne 3.5.2024. 
Vydali jsme se nakouknout do Senátu Čes-
ké republiky a  samozřejmě po památkách. 
Všechno mě velice zaujalo. Hlavně historická 
část budovy Senátu. Katedrála byla překrás-
ná. Pořád přemýšlím nad tím, co se mi líbilo 
víc. Ve Zlaté uličce jsme sice nestrávili moc 
času, ale bylo to taky krásné. Výlety, jako byl 
tento, by se mohly konat častěji. Nejen z hle-
diska vzdělání, ale i pro zábavu a získání no-
vých informací. Já bych výlet hodnotila na 11 
z 10, protože ne každý den se nám podaří po-
dívat do Senátu, poznat se s panem senátorem 
Balatkou, podívat se do Zlaté uličky a do ka-
tedrály. Z výletu jsem byla nadšená a strašně 
jsem si ho užila.

Eliška Fojtíková 
(člen žákovského parlamentu Svataváci)

PODĚKOVÁNÍ ČLENŮM ERASMU+ 
ZA POMOC NA AKCÍCH!!!
Za období činnosti Erasmu+ se jeho členo-
vé stali platnými pomocníky na řadě kul-
turních akcí městyse i knihovny, za což jim 
MOC DĚKUJEME a těšíme se na další spo-
lečné akce.
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CO NÁS ČEKÁ V LÉTĚ

22. - 23. 6. se mladší přípravka představí na 
prestižním zahraničním turnaji O  pohár 
Českého Lva v  Neštěmicích, kde se představí 
týmy z  celé České Republiky a  Německa, 
Polska a Slovenska.
3. 8.  4. ročník Memoriálu Radima Reissmüllera 
- Dnes už tradiční fotbalový turnaj starých 
gard s následou taneční zábavou
15. -18. 8. Příměstské fotbalové soustředění 
pro kategorie přípravek a  elévů. V  rámci 
soustředění nás čeká turnaj O pohár starostky 
městyse.
17. 8. Turnaj o pohár starostky městyse - turnaj 
pro přípravkové kategorie a elévy. 

STUDIE SPORTOVNÍHO AREÁLU

V  současně době probíhá zpracování studie 
sportovního areálu, kterou pro městys 
zpracovává firma Sportprojekta Praha 
s.r.o. . Studie se zaměřuje na využití celého 
sportovního areálu. Po zpracování studie 
bude následovat zpracování projektových 
dokumentací na jednotlivé etapy modernizace 
areálu.
Za Baník Svatava Jan Reissmüller 
a Renata Reissmüllerová

ELÉVOVÉ: Naši nejmladší fotbalisté zatím 
žádnou soutěž nehrají, nicméně se zúčastňují 
turnajů a absolvují přátelské utkání. V poslední 
době se svatavské fotbalové naděje utkali 
například s  Hvězdou Cheb nebo Dolním 
Rychnovem. V plánu je ještě v průběhu černa 
odehrát utkání s  Horním Slavkovem. Trenéři 
této kategorie Jan Reissmüller a Jiří Klofanda se 
můžou těšit velkému zájmu malých fotbalistů 
nejen ze Svatavy.

TJ Baník Svatava
MUŽI A: Svatavské „A“ se v jarní části soutěže 
potýká s  velkou marodkou, čemuž bohužel 
nasvědčují i  výsledky. Svatavští nedokázali na 
slibně odehranou první půlku sezóny navázat 
a momentálně jim tak patří 12. příčka. Pozitivem 
je, že do utkání nastupuje čím dál více mladých 
hráčů, kteří podávají dobré výkony. Jedná se tak 
o velký příslib do budoucna.
MUŽI B: Stejně jako „A“ tým se naše rezerva 
potýká s  nedostatkem hráčů. Do utkání tak 
nastupuje většina našich dorostenců, což je 
opět pro budoucnost svatavského fotbalu 
dobrá zpráva. Svatavské „B“ momentálně hraje 
nadstavbovou část okresního přeboru, ve které 
se našim hráčům bohužel prozatím nepodařilo 
zvítězit a  tak jim v minitabulce patří 5. místo 
s 13 body.
DOROST: Naši mládežníci po základní 
části skončili na 7. místě a  nyní nastupují 
v  nadstavbové části krajské soutěže dorostu. 
V  této minitabulce patří Svatavě 1. místo 
a doposud svěřenci trenéra Szaba neprohráli.

STARŠÍ ŽÁCI:  Starší žáci vévodí 
karlovarskému okresnímu přeboru s náskokem 
5 bodů. Starší žáci předvádí pod taktovkou 
trenéra Michala Kováče velmi pohledný fotbal 
a pokud se někdy chystáte navštívit svatavské 
hřiště jako divák, vřele doporučujeme zápasy 
právě starších žáků.

MLADŠÍ ŽÁCI:  Letošní kategorie mladších 
žáků je spojena s naším partnerským klubem 
ze Starého Sedla. Mladším žákům patří velmi 
slušné 5. místo s 31 body. 

MLADŠÍ PŘÍPRAVKA:
Mladší přípravka reprezentuje náš klub velmi 
dobře. Svatavským mládežníkům patří 6. 
příčka tabulky okresního přeboru. U  této 
kategorie jsou výsledky ovšem nepodstatné, 
nejdůležitější je radost ze hry a  zažití 
fotbalových návyků. To se trenérské dvojici 
manželů Bartošových daří velmi dobře a jsme 
velmi rádi, že svatavský fotbal i díky nim má 
velký potenciál.
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Máme za sebou další období školního roku 
a spoustu akcí, které se opravdu vydařily. 

Březen byl velmi pestrý. Začátkem března, 6. 
a 7., jsme navštívili Muzeum v Chebu. Do to-
hoto muzea jezdíme pravidelně, jak my školá-
ci, tak naše mateřinka. Větší žáci, 4. a 5. roč-
ník, se stali písaři a mladší, 1.,2. a 3. ročník, 
si poslechli krásné vyprávění „O  rozbitém 
džbánu“. 

Také jsme zahájili povinný plavecký výcvik ve 
4. a 5. ročníku. 

Druháci jsou zapojeni do projektu „Strážník 
Pavel“, kde se seznamují, s bezpečností na sil-
nici, jak se zachovat v případě nenadálé situa-
ce. Žáky to moc baví a těší se na další hodiny 
s paní policistkou. 

V místní knihovně si naši žáčci udělali výrob-
ky k Velikonocům. Práce se jim dařila a od-
nesli si pěkné výrobky. 

Také nás navštívily děti z naší mateřské škol-
ky a spolu s našimi žáky si vyzkoušely těles-
nou výchovu v  tělocvičně. Společná hodina 
tělocviku se vydařila, děti si užívaly pohyb, 
a to je podstatné. 

 Svatavská škola a školka

Tento měsíc jsme zakončili tvořivou školič-
kou pro budoucí prvňáčky, kteří v  dubnu 
přijdou k zápisu do 1. třídy. Společně s rodi-
či si vytvořili několik výrobků s velikonoční 
tematikou a  také pracovali na interaktivní 
tabuli. Pochutnali si na cukroví, které upekla 
jejich budoucí paní učitelka. Měli možnost se 
seznámit nejen s ní, ale i s třídou a s prostře-
dím, kam budou od září chodit. 

     V měsíci dubnu nás čekalo mnoho zajíma-
vého. Začalo to zápisem do ZŠ, který se konal 
4. 4. K zápisu nám přišlo velmi málo dětí, ale 
my se nevzdáváme a doufáme, že nějaké dě-
tičky přibydou. 

Dále jsme se zúčastnili SLŠ, která pokračo-
vala olympijským pětibojem – hod medicin-
balem, trojskok, přeskok přes švihadlo, lehy-
sedy a  driblink. Našim reprezentantům se 
podařilo vybojovat krásné 7. místo. 

Dne 22. 4. jsme se zapojili, jako každoročně, 
do projektu Den Země. Bez problémů a s ra-
dostí jsme uklidili škvárové hřiště a  poučili 
jsme se, jak se starat o naše okolí. 

JARO VE ŠKOLE

Do toho všeho se 3 naši žáci v 5. ročníku pil-
ně připravovali na přijímací zkoušky do školy 
s  rozšířenou výukou matematiky a  povedlo 
se, byli všichni přijati. Moc jim gratulujeme. 
Poslední akcí tohoto měsíce byla jako již tra-
dičně Čarodějnická škola. Žáci plnili čaroděj-
né úkoly, byli se projít po obci a ve dni kouzel 
pokračovali ve školní družině.

Měsíc květen jsme zahájili tenisovými tré-
ninky. Jenže nás zlobí počasí. Tenisové kur-
ty jsou kvůli dešti zavřené, a  tak jsme zatím 
byli hrát pouze jedenkrát. Zmeškaný trénink 
si vynahradíme spolu se staršími spolužáky, 
kteří mezitím ukončí plavecký výcvik. I když 
byly děti na tenise zatím jen jednou, náramně 
si to užily. 

Velice se nám povedla akce „Den rodiny“ pro 
rodiče a přátele naší školy.  Na zahradě škol-
ní družiny nám z Městyse ve Svatavě připra-
vili lavičky a stolky a naši žáci se po třídách 
představili se svým krátkým vystoupením. 
Přednášelo se, zpívalo i tančilo. Také děti dra-
matického kroužku zahrály své divadlo, kte-
ré celý rok pilně nacvičovaly. Paní starostka, 
Ing. Eva Třísková, na závěr všechny děti po-
chválila. Moc děkujeme za zdravou odměnu 
pro všechny děti rodičům Widžovým. 
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Dne 17. 5. nás navštívily pracovnice České 
spořitelny a představily nám projekt Abeceda 
peněz. Děti se seznámily s pojmy „příjem, vý-
dej, výplata, kapesné“ apod. Pracovaly s pra-
covním listem dobrého hospodáře a hrály hry 
s  finanční tematikou. Finanční gramotnosti 
se na naší škole věnujeme i ve výuce matema-
tiky dlouhodobě ve všech ročnících. 

O zbylých akcích a závěru školního roku vás 
budeme informovat v příštím čísle zpravoda-
je.
Ještě jedna velice milá akce. Po 53 letech se ve 
škole sešli absolventi naší školy. Prohlédli si 
školu, zavzpomínali a udělali si  před školou. 
Bylo to velmi milé setkání. 

 A CO V MATEŘINCE?

Děti mají zážitky z akcí podobných těm, které 
absolvovali žáci naší školy. Je to díky tomu, 
že spolu úzce spolupracuje naše mateřská 
a  základní škola, paní učitelky sdílí své po-
znatky z navštívených programů, domlouvají 
se na společných akcích pro naše děti a žáky 
a  spolupracují s  některými stejnými institu-
cemi – knihovna ve Svatavě, Muzeum Soko-
lov, policie a  další. Je to také díky finanční-
mu přispění Karlovarského kraje na kulturní 
a  naučné akce a  na environmentální výcho-
vu, díky financím z projektu OP JAK, MAP 
SOKRA.V následujících řádcích vám některé 
akce přiblížíme.
V divadle v Chebu jsme zažili Veselou pouť, 
představení plné kouzelných příběhů. Přišli 
za námi i Jů a Hele. 

Svatavská škola a školka

Ve školce jsme pracovali s keramickou hlínou. 
Děti vytvořily úžasná srdíčka pro maminky. 
Tatínkové pak pomáhali nazdobit dárkové ta-
štičky. Maminkám určitě uděl dárek na Den 
matek radost.  

Jaro jsme ve školce tradičně přivítali karneva-
lem. V den karnevalu se u nás veselili piráti, 
princezny i  draci, dinosauři, berušky, hasič, 
kostlivec i superhrdinové a další oblíbené po-
stavičky z dětských pohádek a filmů. 

Velikonoční období bylo plné tvoření. Na 
zahradě pověsili rodiče s dětmi na náš Vajíč-
kovník vajíčka, která doma zdobili. Kamará-
dům ze třídy tužky Aničky přinesl Honzík 
upletené pomlázky. Loni je od něj dostaly děti 
u myšky Bublinky. 

O  společném tělocviku s  velkými kamarády 
ze školy jsme jste již četli.

V deseti lekcích s Malou technickou univer-
zitou si děti hrály na inženýry, architekty, 
projektanty, energetiky, ropaře a plynárníky, 
archeology, stavitele mostů a na další profese. 
Rozvíjely tak své technické a  logické doved-
nosti. 

V programu Koho potkala včelka Mája jsme 
se dověděli něco ze života včel. 

Stejně jako školáci jsme navštívili knihovnu. 
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Na návštěvu k  nám do školky přijel řezbář. 
Prožili jsme s  ním hodinku zajímavého po-
vídání o jeho práci, nástrojích, které používá, 
materiálu, z  kterého tvoří. Svou práci nám 
předvedl a my jsme si to všichni vyzkoušeli. 
Za odměnu si každý odnesl zvířátko, které 
pomáhal vytvořit. 

Cesta za dalším dobrodružstvím nás zavedla 
do Bečovské botanické zahrady, kde jsme Po-
pelce a Šípkové Růžence pomáhali plnit úkoly 
v rozkvetlé zahradě. 

S  paní policistkou jsme si povídali třeba 
o tom, jak se chovat k cizím lidem, kteří nás 
osloví. Také o tom, jak správně přecházet sil-
nici.  

Pohádkový čas si děti užily v několika diva-
delních představeních. Děti při nich byly di-
váky i herci. 

Na konci dubna se do školky slétlo plno ma-
lých čarodějnic a čarodějů. Řádilo se po celé 
školce i na naší zahradě.  

V květnu jsme jeli na výlet do Lokte. Mladší 
kamarádi dováděli v parku v podhradí a star-
ší se v Kouzelné stezce hradem Loket sezná-
mili formou hry s  jeho historií. Trochu jsme 
se báli v podzemním vězení. Strach ale všich-
ni překonali. 

Na Školním statku Cheb jsme prožili dopole-
dne mezi zvířátky. 

Muzicírování jsme si užili při rytmické šou 
i ve školce. Bubínky, tamburíny, rumbakoule 
a různá další chřestidla doprovázely písničky 
a tancování. 

Děti ze třídy tužky Aničky vyrazily do Chebu 
do muzea, aby se seznámily s různými loutka-
mi, prohlédly si výstavu loutek a hlavně – aby 
se potěšily se Spejblem a Hurvínkem. 

Každoročně navštěvujeme Svět záchranářů 
v  Karlových Varech. V  domcích hasičů, zá-
chranářů, policie, i  v  domku rodinném se 
učíme hledat a předcházet různým nebezpe-
čím. 
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Kromě těchto akcí si ve školce hrajeme, zpí-
váme, cvičíme, kreslíme, tvoříme, učíme se, 
chodíme na vycházky, ……. . 
Co jsme ve školce zažili v  červnu, se dovíte 
v dalším vydání. 

ZAHRADA

  V předešlých číslech Zpravodaje jsme již in-
formovali, že se neustále snažíme zlepšovat 
podmínky vzdělávání v naší škole a mateřin-
ce. Podařilo se nám z  prostředků Programu 
rozvoje venkova a za spolufinancování Měs-
tyse Svatava vybudovat nové herní prvky.  Na 
zahradě naší mateřské školy přibyl velký ba-
revný vláček, který mohou děti využívat jako 
průlezku, poskytuje také místo pro relaxaci 
a rozvoj dětské fantazie. Obratnost a odvahu 
procvičujeme na balančních kůlech a  lávce. 
Starý domeček, který už dosloužil, jsme na-
hradili novým didaktickým domkem s mno-
ha vychytávkami. Přibyl také skákací panák 
a  hmatový chodník. I  do tříd jsme pořídili 
něco nového. Nakoupili jsme barevné čalou-
něné lavice s úložnými boxy do nového pro-
storu třídy, který vznikne při právě probíhají-
cí rekonstrukci. 

REKONSTRUKCE

Jedná se o rekonstrukci vnitřních prostor pa-
vilonu I. naší mateřské školy, která probíhá 
od května.

Dochází proto k  několika organizačním 
změnám, s kterými již byli seznámeni zákon-
ní zástupci dětí.

Je částečně omezen pohyb v prostorách MŠ. 
Dbejte, prosíme, bezpečnosti při příchodu 
a odchodu. 

Od 12. srpna do odvolání bude probíhat 
předškolní vzdělávání v  prostorách školní 
družiny.

Velice se omlouváme všem zúčastněným, 
především rodičům, za vzniklé komplikace, 
prosíme o  shovívavost a  pomoc z  Vaší stra-
ny. O  veškerých změnách, které mohou na-
stat, budeme rodiče informovat na webových 
stránkách školy i přímo ve školce.
My se snažíme o to, aby rekonstrukce co nej-
méně omezovala děti. Do konce června jsme 
naplánovali několik výletů a akcí mimo MŠ 
nebo na školní zahradě – výlet do Lokte, Bo-
tanická zahrada Bečov, Školní statek Cheb, 
hrad Vildštejn, Linhart, lesy v Kyselce, statek 
Milíkov, ZOO Plasy. Děti čekají (případně 
si již užily) například bublinkohrátky, bese-
da s  řemeslníkem, návštěva základní školy, 
knihovny, velké bubnování, divadlo, koncert. 
V  neposlední řadě jsme pozvali děti, jejich 
rodiče a  rodinné příslušníky 13. června na 
Zahradní slavnost spojenou s pasováním na 
školáky.

Chcete-li si přečíst více o dění u nás ve škol-
ce i  ve škole, stačí navštívit webové stránky 
školy.

Svatavská škola a školka

Projekt: 

Vybudování herních prvků 

na zahradě MŠ Svatava

Předmětem projektu je vybudování venkovního zázemí pro aktivní odpočinek a  rekreaci dětí 
na zahradě MŠ Svatava. Dojde ke zvýšení bezpečnosti dětí a  celkovému zkvalitnění vzdělávání 
a venkovního vyžití. Výstupem bude konkrétně pořízení herních prvků: Vláček, 2x vagónek, velký 
didaktický domek, balanční lávka, balanční kůly, věčný hmatový chodník a skákací panák. Dále je 
počítáno s pořízením lavic s čalouněním a kontejnery pro děti, které budou umístěny ve třídách. 

„Projekt byl spolufinancován z  Programu rozvoje venkova na období 2014 - 2020 iniciativy 
LEADER (CLLD) administrované prostřednictvím MAS Sokolovsko o.p.s.“



15

Naše dětičky z  mateřské školy navštívily 
knihovnu 14. března. Návštěva byla ve zna-
mení Velikonoc, proto jsme si společnými 
silami vytvořili krásné záložky do knížky. 
S mateřskou školou plánujeme do budoucna 
mnoho projektů, protože se snažíme co nejví-
ce rozvíjet naše děti v každém ohledu.

společnosti dětem je prostřednictvím spo-
lečného čtení budovat pevné vazby v rodině. 
Pravidelné předčítání dětem má obrovský vý-
znam pro rozvoj jejich emocionálního zdraví. 
Předčítání rozvíjí paměť a představivost, učí 
myšlení. Předčítání utváří pevné pouto mezi 
rodičem a  dítětem. My neříkáme  „Jdi a  čti 
si!“, ale „Pojď, budu ti  číst“. Stačí 20 minut 
denně. Každý den. 

Celé Česko čte dětem  bylo založeno v  roce 
2006. Více než 4.000 škol, školek, knihoven, 
rodinných a  mateřských center, měst, obcí, 
nemocnic či jednotlivců se online registrova-
lo a přihlásilo k myšlence o důležitosti předčí-
tání dětem. V budoucnu plánujeme podpořit 
sbírku dětských knih do nemocnic nebo také 
projekt moje první kniha.

Knihovna sídlí v objektu tělocvičny.
Adresa knihovny: ČSA 247, 357 03 Svatava
Telefon: 606 795 440
E-mail: knihovna@mestyssvatava.cz

Půjčovní doba:
pondělí:	 16:00 – 18:00
úterý:	 08:00 – 12:00
středa:	 14:00 – 17:00
čtvrtek:	 16:00 – 18:00
pátek:	 08:00 – 12:00

Akce v uplynulých měsících

Chtěli bychom poděkovat všem, kteří se zú-
častnili a nadále zúčastňují našich akcí, je to 
pro nás velké potěšení. Žádná akce pro nás 
není samozřejmostí, proto jsme vděční za tak 
velký zájem. Za každou akcí stojí plno příprav, 
lidí, kteří dobrovolně pomáhají na samotných 
akcích, a proto si toho vážíme.

SLAM POETRY EXHIBICE
 15. března 2024

To, co se odehrálo tento den v knihovně… 
To bylo něco dechberoucího s neskutečným 
počtem publika 73 lidí! Tolik smíchu, poho-
dy,… Dokážeme jen napsat velké DĚKUJI. 
Neskutečný výkon vystupujících, tleskající 
a smějící se publikum, co víc si přát. Velké 
poděkování také patří našim Svatavákům 
z  dětského zastupitelstva, kteří pomohli 
s přípravou celého večera. Děkujeme hlav-
ně slamerům, kteří se postarali o vynikají-
cí atmosféru! Pro vás, diváky, to znamená 
jediné. Další slam se již připravuje v  ještě 
větším měřítku. Máte se na co těšit. Infor-
mace týkající se nadcházející akce se dočte-
te níže.

Knihovna

Naše knihovna
Milí čtenáři,
právě čtete druhé číslo Svatavského zpra-
vodaje a  v  něm nesmí chybět události, kte-
ré se v  naší knihovně již udály. Na začátek 
je nezbytně nutné říci, že naše knihovna se 
každým týdnem rozrůstá a  má velice klad-
né hodnocení. Po prvním půl roce máme 
přírůstek nových čtenářů vyšší, již teď u nás 
v knihovně máme registrovaných 57 čtenářů. 
Veliký zájem o knížky se projevil u dětí z naší 
základní školy. A protože se snažíme budovat 
knihovnu a vyhovět každému čtenáři, už teď 
máme přes sto nových knížek, jak pro dospělé 
čtenáře, tak i pro děti. Každý si tu najde žánr, 
který si rád přečte. 

Pro zlepšování komunikace se čtenáři a pře-
hledu informací jsme pro knihovnu vytvoři-
ly nové webové stránky, kde najdete vše po-
třebné ke knihovně a popřípadě zde najdete 
i odpovědi na Vaše dotazy. Zároveň budeme 
na webové stránky přidávat aktuality z dění 
v knihovně, nadcházející akce a jiné. 

www.knihovnasvatava.cz

Naší (ne jedinou) novinkou, kterou jsme 
vytvořily, jsou knižní okénka, která vychází 
i  několikrát týdně na našich stránkách Fa-
cebooku, Instagramu a  nových webových 
stránkách knihovny. Zde se můžete inspi-
rovat a  vybrat si knížku, která Vás zaujme. 
Zároveň ale můžete udělat recenzi na knihu, 
kterou jste si přečetli a tak ji doporučit dalším 
čtenářům.  V knižním okénku také naleznete 
knížky pro děti, které se učí číst, proto to do-
poručujeme i  rodičům, kteří chtějí podpořit 
rozvoj čtení u svého dítěte. 
Další novinkou je rezervace knížek v online 
katalogu. Nabízíme to všem, kteří si chtějí 
z  pohodlí domova vybrat knížku, která ho 
zaujme. Online katalog je pouze pro registro-
vané čtenáře u nás v knihovně, po registraci 
dostanete přihlašovací údaje a poté si můžete 
zvesela vybírat. Stačí si knížku zarezervovat 
a poté co bude připravena u nás v knihovně, 
přijde Vás buďto SMS nebo email s potvrze-
ním, že knížka je připravena k  vyzvednutí. 
Knížka je rezervována pouze 7 pracovních 
dnů, pokud si nestihnete knížku vyzvednout, 
rezervace se ruší a knížka je dostupná pro jiné 
čtenáře.  
V  naší knihovně jsme vytvořili informační 
tabuli, která bude informovat všechny čte-
náře a občany o nejbližších nadcházejících se 
akcí a zároveň je na tabuli umístěn knihovní 
řád, přehled poplatků za služby v  knihovně 
a jiné důležité informace knihovny.
Naše velké poděkování patří společnosti GW 
TRAIN Regio, která nám darovala finanční 
částku v hodnotě 5.000,- Kč. Vážíme si jejich 
práce a ochoty. Tento dar bude použit na ná-
kup nových knih do naší knihovny. 
Děkujeme!

Naše knihovna se zapojila do projektu Celé 
Česko čte dětem, posláním obecně prospěšné 
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V pátek 22. března se u nás v knihovně usku-
tečnila Noc s Andersenem. V rekordním po-
čtu se k nám na přespání přihlásilo 28 dětí! 
Náš program začínal seznamovací aktivitou, 
každý dostal svou jmenovku a  poznávali 
jsme se. Vytvořili jsme si čtenářskou dílnu 
a  plnili jsme úkoly z  pohádky o  Krtečkovi. 
Pustili jsme si také pozdrav od pana prezi-
denta, který poděkoval všem zúčastněným 
této akce. A  protože byl pátek Světový den 
vody, krátce jsme si pověděli o tomto tématu 
a přidali k tomu i téma ekologie – třídění od-
padu. Každý si připravil v tělocvičně své spací 
místo a poté následovala večerní procházka. 
Také jsme vyrobili vázičky na Jarní zábavu, 
které zdobily sál tělocvičny celého večera. Při 
odchodu každý dostal omalovánky s  pastel-
kami pro kreativní chvilky. Poděkování pa-
tří všem zúčastněným, rodičům za důvěru 
a slečnám, které pomohly. 

Do knihovny zavítali žáci základní školy dne 
18. března. Naším hlavním tématem byly Ve-
likonoce, proto jsme si pověděli jaké máme 
zvyky a tradice u nás, vyrobili jsme si přáníč-
ka pro rodiče a celé dopoledne si pohádkově 
užili.

Velikonoční vyrábění, které se konalo 
18. března, se vydařilo. Společně s  velice 
příjemným projektem mezigenerační setká-
ní se u  nás v  knihovně vyrábělo, povídalo 
a  smálo se. Velikým potěšením pro nás byla 
návštěva z  Domu klidného stáří v  Králov-
ském Poříčí. Také k nám zavítaly dámy z ne-
ziskové organizace Mezi námi, se kterými 
jsme navázali spolupráci. Společně jsme vyrá-
běli velikonoční vajíčka, tvořili jsme zápichy 
do květináčů pomocí samotvrdnoucí hmoty, 
a  jiné… Vytvořili jsme si společně fantastic-
ké odpoledne, které si všichni užili. Děkuje-
me všem, co přišli s námi vyrábět. Děkujeme 
neziskové organizaci a  Domu klidného stáří 
a těšíme se na další spolupráci s vámi. Je úžas-
né vidět, že společně dokážeme cokoliv.

Naší knihovnu navštívily i ti nejmenší z ma-
teřské školy. A  protože je velmi důležité 
rozvíjet vnímání u  dětí, seznámili jsme se 
s  knihovnou, ukázali jsme si knížky, které 
jsou určené dětem mateřské školy, vybarvo-
vali jsme omalovánky a celé dopoledne si krá-
lovsky užili. My moc děkujeme za návštěvu 
a těšíme se na vás příště!
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Přednáška týkající se tématu umělé inteligen-
ce vyrostla v jiné mínění. Velmi obsáhlé téma, 
které se každý den rozvíjí, je velmi zranitelné 
ale do budoucna i praktické. Skvěle připrave-
ná a zajímavá přednáška. Děkujeme!

Naše vydařená akce Noc s Andersenem si žá-
dala další přespávačku. A  proto jsme nele-
nili a  připravili tentokrát pyžamovou noc 3. 
května 2024. A  ono se to vydařilo s  novým 
rekordním počtem 30 dětí! Jste úžasní a jsme 
rádi, že Vás takové akce baví! Měli jsme plno 
pohybových aktivit, také jsme vyráběli a měli 
diskotéku! Nezapomněli jsme ani na tradič-
ní večerní procházku, novinkou byla aktivita 
ve formě meditování. Děkujeme za pomoc 
a  děkujeme rodičům, kteří dětem připravili 
občerstvení. Hlavně děkujeme za důvěru, kte-
rou v nás máte, protože na této akci nechyběly 
i děti z mateřské školy. Budeme se na všechny 
těšit na další akci!

Akce měsíce června

Slam poetry večer se konal 14. června v sále 
tělocvičny. Fantastická atmosféra se rozléha-
la po sále a všichni si to užili. Krásné výkony 
nám předvedlo šest vystupujících a dokonce 
se nám předvedla začínající slečna z publika. 
Jsme moc rádi, že máme možnost pořádat 
akce tohoto typu, jelikož je to ve Svatavě něco 
nového, co tu ještě nebylo.

Velké poděkování patří našim sponzorům to-
hoto večera, u kterých si vážíme jejich práce 
a  prokázání dobré vůle. Žádná pomoc není 
samozřejmostí. 
Zpracovala: Simona Martínková

Tvoření konané 18. dubna bylo ve znamení 
jara. Barvení soli a výroba zápichů do květi-
náčů všechny moc bavila a proto odpoledne 
v knihovně spolu s dětmi a rodiči bylo zábav-
né. Poděkování patří také Monice Holubové, 
která z velké části pomohla na této akci. 

Naší hlavní akcí v měsíci duben byla beseda 
se spisovatelem Štěpánem Javůrkem. Provedl 
nás svým životem, přednáška byla opravdu 
skvělá s regionální tématikou, kde s námi re-
zonovala řada vyřčených myšlenek a názorů. 
Je nadějné, že takoví lidé v Karlovarském kraji 
jsou, tvoří a inspirují. Přiblížil nám děje svých 
knížek, dozvěděli jsme také nemalé informa-
ce k připravovaným knížkám. Myslíme si, že 
tento styl přednášek budeme opakovat častěji. 
Úctihodné poděkování patří všem!
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1800 Těžbu uhlí zahájil původní spolek 12 
farmářů.
V  roce 1801 generál Blücher cestoval přes 
Zwodau. V  roce 1801 byl generál Gebhard 
Leberecht von Blücher prominentním vo-
jenským velitelem Pruské armády. Později se 
proslavil svými činy během napoleonských 
válek. Jeho nejvýznamnějšími úspěchy byly 
bitvy u  Ligny a  u  Waterloo v  roce 1815, kde 
hrál klíčovou roli při porážce Napoleona Bo-
naparte. Blücher byl v té době jedním z nejvý-
znamnějších vojevůdců Pruska a  jeho úspě-
chy přispěly k pádu Napoleonovy vlády.
1802 Zavedení poštovní přepravy z  Karlo-
vých Varů do Egeru. 
V roce 1804 získal J. D. Starck hromadné vlast-
nictví Lauterbach-Dorf od svazu Dörfler. 
1807 došlo k významné události v souvislosti 
se stříbrem v dějinách moderního Německa. 
Jednalo se o tzv. „Povstání stříbrem“ (Silber-
ner Taler Aufstand), které se odehrálo v Prus-
kém Slezsku (část současného Polska).
Během tohoto povstání se obyvatelé Prus-
kého Slezska postavili proti plánům pruské 
vlády na povinný převod stříbrných mincí na 
měděné mince (takzvaná „talerová reforma“). 
Tato reforma měla být prováděna kvůli nedo-
statku stříbra a  finančním potížím, kterým 
Prusko čelilo v době napoleonských válek.
Občané Slezska se však postavili proti této 
reformě, protože věřili, že převod stříbrných 
mincí na měděné by oslaboval jejich kupní 
sílu a poškozoval jejich hospodářství. Povstá-
ní bylo potlačeno násilně pruskými vojáky 
a mnoho lidí bylo zatčeno či zraněno.
Toto povstání ukázalo na hluboké sociální 
a  ekonomické rozpory v  pruské společnosti 
a zdůraznilo nepokoje, které byly často spoje-
ny s vojenskými a finančními problémy v ob-
dobí napoleonských válek.
V  tomto roce proběhla první velká zásilka 
veškerého stříbra. Jen 45 liber bylo přivezeno 
do Egeru z městského kostela ve Falkenau. 
1812 Císař František II. (později František I. 
jako rakouský císař) prošel městem Zwodau 
(dnes Svatava) spolu se svou dcerou Marií 
Luisou. Tento průchod městem se odehrál 
při jejich cestě na setkání s  Napoleonem 
Bonapartem v  červnu 1812 v  Drážďanech. 
Marie Luisa byla dcerou Františka II. a poz-
ději se stala manželkou Napoleona Bonapar-
ta. Je možné, že procházka městem Zwodau 
byla součástí diplomatické cesty nebo jiného 
oficiálního účelu.
V roce 1814 byly všechny císařské platy vyplá-
ceny ve stříbrných mincích, a všechno stříbro 
muselo být dovezeno předem (viz 1807). 
V  této době docházelo k  mnoha změnám 
v  ekonomických a  měnových systémech 
v důsledku válečných konfliktů a politických 
událostí, jako byla například napoleonská éra 
a její dopady na evropské země.
V  roce 1815 přešel pivovar Altsattler, který 
získal J. D. Starck, ze dřeva na uhlí jako zdroj 
energie. Tato změna byla pravděpodobně sou-
částí většího trendu, kdy se pivovary a  další 
průmyslové podniky ve 19. století postupně 
přecházely od dřevěného paliva k uhlí, které 
bylo účinnější a méně náročné na získávání. 
Tento přechod byl často motivován snahou 
o zvýšení efektivity výroby a snížení nákladů. 
Přechod na uhlí mohl mít také pozitivní do-
pad na životní prostředí, protože uhlí vyka-

19. století ve Svatavě (Zwodau) v datech
zuje nižší emise a může být lépe kontrolováno 
než spalování dřeva.
1816 generál Gebhard Leberecht von Blücher, 
prominentní pruský vojevůdce, navštívil 
Zwodau. Blücher byl známý svým význam-
ným přínosem k  porážce Napoleona Bo-
naparte během napoleonských válek a  jeho 
přítomnost ve Zwodau byla pravděpodobně 
spojena s  nějakou vojenskou nebo diploma-
tickou událostí, nebo možná jen s osobní ná-
vštěvou této oblasti. Jeho návštěva mohla mít 
význam pro místní obyvatele a mohla před-
stavovat čestnou událost pro obec.
1820 Zřízení vlastní školy. Tato událost před-
stavovala důležitý milník ve vzdělávacím 
systému obce a  poskytla možnost formální-
ho vzdělání pro místní děti. Založení vlastní 
školy umožnilo obyvatelům Zwodau posky-
tovat svým dětem základní vzdělání v  bez-
pečném a organizovaném prostředí, což bylo 
klíčové pro rozvoj obce a  zvyšování kvality 
života obyvatel.
1822 se stal Johann Baptist obchodním ve-
doucím a prokuristou v chemičce svého strýce 
Johanna Davida Starcka. Dosud žijící rod Riedl
-Riedensteinů patří k  novoštítné obchodnic-
ko-podnikatelské šlechtě. Pocházel ze Soko-
lovska. Jeho zakladatelem byl Johann Baptist 
Peter Riedl. Narodil se 1. září 1801 v Kraslicích 
jako syn výrobce hudebních nástrojů Johanna 
Paula Ignaze Riedla (1768–1821) a  jeho dru-
hé manželky Theresie Pfeiffer. Byl spřízněn 
s  významným kraslickým podnikatelským 
a posléze rovněž nobilitovaným rodem Starc-
ků. Spojujícím článkem byla jeho teta Maria 
Magdalena Barbara (1770–1826), od roku 1792 
manželka Johanna Davida 
Starcka (1770–1841). Toto příbuzenství před-
určilo v  mnoha směrech jeho další osudy 
a bylo dále prohlubováno.
1832 je rozšířena silnice z Egeru do Karlových 
Varů přes Falkenau. Tato silnice hrála důle-
žitou roli v  dopravě a  spojovala významná 
města v západních Čechách. Rozšíření silni-
ce bylo pravděpodobně důsledkem zlepšení 
infrastruktury a  rostoucího významu těchto 
oblastí pro obchod a obchodní cesty v 19. sto-
letí. Silnice z  Egeru do Karlových Varů byla 
důležitou tepnou pro hospodářský rozvoj re-
gionu a usnadňovala také cestování pro oby-
vatele.
1832 firma Starck v průmyslové lokalitě Da-
vidov zavedla výrobu barev z  caput morta, 
který vznikl jako odpad při výrobě olea. Bar-
va se dodávala až do Hamburku, kde sloužila 
jako nátěr na zaoceánských lodích. Termín 
„caput mortuum“ je používán k  označení 
specifické odstínu hnědé barvy. Doslovně 
znamená „mrtvá hlava“ a používá se k popisu 
syté hnědé barvy, která může mít nádech do 
červeného nebo purpurového. Tento termín 
se používal zejména v historii malířství, kde 
byl často využíván pro barvení pigmentů. 
Barva „caput morta“ byla získávána například 
z oxidu železnatého a používala se pro různé 
účely v malířských technikách.
1832 S rozšířením této silnice byla pošta pře-
stěhována ze Zwodau do „den Anker“ ve Fal-
kenau, čímž skončila poštovní doba ve Zwo-
dau a „Alte Post“ zůstala pouze jako hostinec.

1836 byla zahájena výroba sirného květu (též 
nazývaného jako flores sulphuris) v Davido-

vě údolí (Davidsthalu). Sirný květ je látkou 
získávanou z  přečištěné síry a  byl využíván 
v  různých průmyslových procesech, v  lékař-
ství a také jako prostředek pro ochranu rost-
lin. Tato výroba měla významný dopad na 
místní ekonomiku a zaměstnanost, přispívala 
k rozvoji průmyslu v této oblasti a zvyšovala 
její význam v regionálním kontextu.
1837 byl Johann David Starck dědičně pový-
šen do šlechtického stavu za zásluhy o rozvoj 
průmyslu a zaměstnanost obyvatel s právem 
užívat přídomek Edler von – Johann David 
Edler von Starck.
1839 byl v Zwodau jmenován první certifiko-
vaný učitel. Tento milník představoval důleži-
tý krok v rozvoji vzdělávacího systému v obci. 
Přítomnost certifikovaného učitele zname-
nala zlepšení kvality výuky a  poskytovala 
místním dětem možnost formálního vzdě-
lání. Učitelé s certifikátem měli obvykle for-
mální pedagogickou přípravu a byli schopni 
poskytnout lepší vzdělání pro své žáky. Tato 
událost tak přispěla k  posílení vzdělanosti 
a rozvoje komunity ve Zwodau. 
V roce 1841 koupil „Alte Post“ panský ředi-
tel Giesshübler Josef Baader za 8200 zlatých. 
Tato událost byla pravděpodobně součástí 
místních obchodních transakcí a  majetko-
vých změn v té době.
V roce 1841, 10. listopadu, zemřel v Praze Jo-
hann David Edler von Starck a  byl pohřben 
15. listopadu v rodinné hrobce ve Starém Sed-
le (Altsattl). Na jeho pohřbu bylo přítomno 22 
duchovních.
V  roce 1842 byla znovu vyměřena všech-
na pole, louky, lesy atd. Mezi hlavní důvody 
a motivace pozemkových reforem patřily:
1.	 Modernizace správy půdy: Vyměření 

a evidenci pozemků bylo často součástí 
modernizačních snah v  oblasti správy 
půdy a  územního plánování. Provádě-
la se v  duchu racionalizace a  efektivity 
správy.

2.	 Zlepšení daňového systému: Přehled 
o vlastnictví a rozloze pozemků byl klí-
čový pro správné vybírání daní. Evido-
vané pozemky umožňovaly efektivnější 
výběr daní a zlepšovaly transparentnost 
daňového systému.

3.	 Rozvoj infrastruktury: Zlepšení znalostí 
o vlastnictví pozemků bylo důležité pro 
plánování a  realizaci infrastrukturních 
projektů, jako jsou silnice, železnice, 
vodní toky apod.

4.	 Sociální spravedlnost: Některé pozem-
kové reformy byly zaměřeny na zlepšení 
sociální situace, například prostřednic-
tvím rozdělování půdy chudým vrstvám 
obyvatelstva.

1842 Mathes Peter získal důlní hmoty z  lo-
kality Veitsmühle a  na základě těchto mate-
riálů byl založen podzemní a povrchový důl 
nazvaný Peterwerk. Tento důl hrál důležitou 
roli v průmyslovém rozvoji oblasti a vytvářel 
pracovní příležitosti pro místní obyvatele. 
Vzhledem k využití důlních hmot se dá před-
pokládat, že Peterwerk byl využíván nejen 
k těžbě uhlí, ale i dalších nerostných surovin, 
které byly ve Veitsmühle dostupné. Např. že-
lezná ruda, vápenec nebo různé druhy neros-
tů využívaných v  průmyslu. Takový rozvoj 
průmyslu měl významný dopad na ekonomi-
ku a zaměstnanost v dané oblasti.
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přes Sokolov (Falkenau). Tato trať byla důleži-
tou spojnicí mezi těmito významnými městy 
západních Čech a přispěla k rozvoji dopravy 
a  hospodářství v  této oblasti. Trať umožnila 
rychlejší a  pohodlnější spojení mezi těmito 
městy a  usnadnila tak také přepravu osob 
a  zboží mezi nimi. Otevření této železniční 
trati mělo také významný dopad na turismus 
v  regionu, protože umožnilo snazší přístup 
k  lázeňskému městu Karlovy Vary a  dalším 
okolním destinacím. Její napojení na saskou 
železnici v  Klingenthalu bylo dokončeno 
v  roce 1887, kde dále směřovala do Plavna. 
Na trati dlouhé 21 km bylo zřízeno pět stanic 
– Davidov – Svatava, Hartenberg, Oloví, Ro-
tava a Dolní Kraslice. Zprovoznění železnice 
přineslo nové odbytové možnosti, které ved-
ly k  nárůstu těžby hnědého uhlí a  rozvoji 
průmyslu, ale zároveň přispělo k  úpadku 
zemědělství, zvláště chmelařství. Poslední 
chmelnice zanikly na konci 70. let 19. století. 
Na trať ze Sokolova do Kraslic začalo ihned 
navazovat několik železničních vleček, kte-
ré vedly k  jednotlivým důlním závodům 
a  k  významným průmyslovým podnikům. 
Ve Svatavě první zřízená vlečka vedla z  ná-
draží k dolu Josef a později byla prodloužena 
k novému dolu Anežka v Lískové, otevřenému 
v druhé polovině 19. století. Další vlečka Me-
dard I vedla ze stanice Svatava výhybkou č. 4 
z  koleje č. 3 a  sloužila k  vykládce materiálu 
pro lom Medard. Z koleje č. 4 v severní části 
Svatava – Davidov vedla přes most nad řekou 
Svatavou vlečka do přádelny Ignáze Schmie-
gera a v areálu továrny se na točně rozbíhala 
do dvou odbočných kolejí dlouhých 60 m a 77 
m. Vlečka s  překladištěm uhlí z  dolů Marie 
Pomocná a Matyáš vedla od roku 1878 do čás-
ti Svatava – Podlesí.
1872 anglický důlní podnikatel J. R. Eaton 
koupil „Alte Post“. Tato událost byla pravděpo-
dobně součástí širšího trendu investic zahra-
ničních podnikatelů do průmyslových a  ob-
chodních podniků v regionu západních Čech.
1885 Založení akciové společnosti AG Mon-
tan und Industrialwerke vorm. Johann David 
Starck.
1892 došlo k  rozšíření mlýna ve Zwodau 
(dnes Svatava) provozovaného Carlem Zu-
legerem. Toto rozšíření bylo důsledkem 
zvýšené poptávky po mletí obilí a jiných fak-
torů, které vedly k  potřebě rozšířit výrobní 
kapacitu mlýna. Rozšíření mlýna zahrnova-
lo přístavbu nových budov, instalaci nových 
mlýnských strojů a  modernizaci existujících 
zařízení, aby se zlepšila efektivita a produkti-
vita výrobního procesu. Taková investice byla 
klíčová pro podporu rozvoje a  konkurence-
schopnosti mlýna v té době.
1892 Výstavba kanalizace ve Zwodau. Tento 
krok byl součástí širšího rozvoje infrastruk-
tury obce, která tehdy také zaznamenala další 
významné události, jako bylo založení sboru 
dobrovolných hasičů​.
1892 byl založen sbor dobrovolných hasičů. 
Založení sboru dobrovolných hasičů bylo v té 
době běžnou praxí v  mnoha městech a  ob-
cích, protože dobrovolní hasiči sehrávali klí-
čovou roli při ochraně majetku a bezpečnosti 
ve svých komunitách. Tito dobrovolní hasiči 
byli dobrovolníci, kteří byli vyškoleni v  ha-
šení požárů a poskytovali rychlou a účinnou 
pomoc v případě požáru. Jejich založení bylo 
obvykle reakcí na rostoucí potřebu organi-
zovaného hašení požárů v rámci města nebo 
obce.

1843 byla postavena silnice z Falkenau (dnes 
Sokolov) do Graslitz (dnes Kraslice) přes 
Zwodau. Tato silnice představovala důležitou 
spojnici mezi těmito městy a  regionálními 
centry v  západních Čechách. V  té době byl 
rozvoj silniční sítě klíčový pro ekonomický 
rozvoj regionu a zlepšení dopravních spojení 
mezi jednotlivými obcemi a městy. Výstavba 
této silnice zvýšila dostupnost a  zlepšila ko-
munikaci mezi Zwodau, Falkenau a Graslitz. 
1848 byla Lauterbach-Dorf, dříve část Har-
tenbergu, přidělena ke Zwodau. Tato změna 
administrativního zařazení byla součástí 
úprav hranic obcí a  administrativních jed-
notek, které se často vyskytovaly v  důsled-
ku změn v  politickém uspořádání, právních 
předpisů nebo geografických podmínek. 
Přidělení Lauterbach-Dorf k  Zwodau mělo 
mít různé důvody, jako byla snaha o  lepší 
správu území, ekonomická či infrastrukturní 
spojení, nebo jiné faktory zohledňující 
potřeby obyvatel obou obcí. Takovéto 
změny administrativního členění byly běžné 
v období 19. století v mnoha zemích Evropy.
1850 Majitel přádelny Lotz přestavuje svou 
ruční přádelnu na provoz s  vodním kolem. 
Tento krok byl motivován snahou o moderni-
zaci a  zvýšení efektivity výroby. Přechod na 
vodní pohon umožnil pohánět stroje v  přá-
delně pomocí vodního kola, což umožnilo 
mechanizaci výrobního procesu a  zvýšení 
výrobní kapacity. Tato modernizace byla ty-
pická pro průmyslový rozvoj v 19. století, kdy 
se mnoho podniků snažilo využít nové tech-
nologie a inovace k zlepšení své produktivity 
a konkurenceschopnosti. 
V  roce 1856 se zde usadil další významný 
podnikatel Ignaz Schmieger (1812–1887), kte-
rý koupil přádelnu bavlny založenou v  roce 
1836 od podnikatele Augusta Lotze ze Skalné 
a přeměnil ji na strojní přádelnu česané příze. 
Továrna ve Svatavě prosperovala, i když ji po-
stihly dva požáry v letech 1863 a 1880.
V  roce 1857 emigroval do Ameriky občan 
Zwodau Josef Höfer. Jeho emigrace do Ameri-
ky byla součástí nové vlny emigrace z Evropy 
do Spojených států, která byla v té době běž-
ná. Důvody pro emigraci byly různé, včetně 
ekonomických příležitostí, náboženské 
svobody, politických změn nebo touhy po 
lepším životě. Emigrace do Ameriky byla pro 
mnoho Evropanů atraktivní možností, která 
slibovala nové začátky a lepší budoucnost.
V roce 1859 byla na místě staré pastýřské cha-
lupy postavena jednopatrová školní budova. 
Ředitelem byl učitel Grünes.
1869 došlo v  Čechách k  zavedení povinné 
školní docházky pro děti ve věku od 6 do 14 
let. Toto opatření bylo součástí všeobecného 
trendu v  Evropě k  rozvoji povinného vzdě-
lávání, který měl za cíl zvýšit gramotnost 
a  vzdělanost obyvatelstva. Povinná školní 
docházka byla vnímána jako klíčový prvek 
ve snaze o modernizaci společnosti a zlepše-
ní sociální mobility. Zavedení povinné škol-
ní docházky mělo důležitý vliv na vzdělávací 
systém v Čechách, protože umožnilo mnoha 
dětem, zejména z nižších sociálních tříd, zís-
kat základní vzdělání a  lepší příležitosti pro 
budoucí zaměstnání. Tento krok také přispěl 
k  posílení vzdělanosti a  kulturního povědo-
mí v české společnosti. V tomto roce došlo ke 
stavebnímu rozšíření školy po zavedení po-
vinné školní docházky.
1872 byla otevřena 1. července železniční trať 
z Karlových Varů (Karlsbad) do Chebu (Eger) 

Roku 1893 Josef Schmieger, syn Ignaz 
Schmiegera, inicioval zásadní přeměnu obce 
změnou regulace toku řeky Svatavy. Odstra-
něním jejích meandrů vzniklo místo pro 
výstavbu dalších dělnických kolonií, nového 
náměstí a fotbalového hřiště.
Roku 1895 byla továrna Přádelny česané příze 
Josefa Schmiegera rozšířena o  další objekty 
na česání, praní a skladování vlny, v místě na 
uvolněném prostranství po regulaci řeky se 
v objektu továrny objevily i lázně. Respektive, 
v jedné z čelních budov továrny byl vybudo-
ván bazén, na danou dobu pokrokový počin. 
V  tomto roce měla továrna již 800 zaměst-
nanců.
1896 dne 2. července byl Josef Schmieger za-
vražděn svým nočním hlídačem po předcho-
zí prudké hádce. Josefova smrt byla tragickou 
událostí, která vedla k  návratu jeho bratra 
Franze z  Vídně, aby převzal vedení továrny. 
Firma byla následně modernizována a  roz-
šířena, čímž se zvýšil počet zaměstnanců 
a zlepšila se produkce​.
1895 byla ve Zwodau založena Raiffeisenkasse 
jako reakce na potřebu podpory zemědělských 
a řemeslnických komunit. Tento typ družstev-
ní banky, pojmenovaný po Friedrichu Wilhel-
movi Raiffeisenovi, který byl průkopníkem 
družstevních spořitelen, byl vytvořen s cílem 
poskytovat finanční služby těm, kteří neměli 
přístup k  tradičním bankám. Hlavním cílem 
Raiffeisenkassen bylo poskytnout drobným 
zemědělcům a  řemeslníkům výhodné úvěry 
a  tím podpořit jejich ekonomickou stabilitu 
a rozvoj místní komunity.
V  té době Svatava procházela významnými 
změnami, včetně rozvoje průmyslu a  těžby 
uhlí, což zvýšilo potřebu finanční infrastruk-
tury, která by mohla podporovat místní oby-
vatele v jejich ekonomických aktivitách. Rai-
ffeisenkasse tedy hrála klíčovou roli v rozvoji 
regionu tím, že poskytovala finanční podpo-
ru malým podnikatelům a přispívala k celko-
vé prosperitě oblasti​.
Starosta Josef Fuchs byl jedním z  význam-
ných členů nebo zakladatelů této Raiffei-
senkasse a  zároveň zastával pozici předsedy 
této instituce. Jeho úloha jako starosty by mu 
mohla poskytnout respekt a autoritu v místní 
komunitě, což by mu umožnilo zastávat ve-
doucí pozici v nově založené Raiffeisenkasse.
1896 Stávka horníků v  uhelných dolech. 
V tomto období docházelo k různým stávkám 
v  hornických regionech v  celém Rakousko
-Uhersku, včetně Čech. 
Příčiny stávek horníků byly obvykle spoje-
ny s  pracovními podmínkami, výší mzdy, 
délkou pracovní doby a  dalšími sociálními 
a ekonomickými otázkami. Horníci usilovali 
o zlepšení svých pracovních podmínek a od-
měňování, prostřednictvím stávek a  jiných 
forem protestů. Tyto stávky měly často širší 
dopad na průmyslová odvětví a  společnost 
jako celek, neboť mohly vést k omezení těžby 
a výroby surovin.

Seznam zdrojů: 
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Úřad městyse
Ing. Eva Třísková
starostka
+420 724 180 758
starosta@mestyssvatava.cz

Radek Burda
místostarosta
+420 724 180 749, 
mistostarosta@mestyssvatava.cz

Martina Machová
byty, odpady, podatelna, evidence obyvatel, 
CZECH point, 
+420 601 170 102
machova@mestyssvatava.cz, 
podatelna@mestyssvatava.cz

Městys Svatava

@mestyssvatava

www.mestyssvatava.cz

Kateřina Oršulová
silniční a správní úřad, podatelna, evidence 
obyvatel, CZECH point, hřbitov, pozemky
orsulova@mestyssvatava.cz

Magdalena Fuková
účetní, správce rozpočtu, personalista
ucetni@mestyssvatava.cz

Michaela Šedová
asistentka starostky, veřejnoprávní smlou-
vy, informace podle zákona č. 106/1999 Sb., 
zpravodaj
urad@mestyssvatava.cz
+420 725 099 197

Ing. Jana Beranová
řízení projektů
projekty@mestyssvatava.cz

Václav Janeček
údržba městyse - mistr

Zastupitelstvo 
Finanční výbor
předseda: Mgr. Olga Gossová
členové: Bc. Hana Winterová, Miroslava 
Mlezivová
Kontrolní výbor
předseda: Bc. Michal Valeš
členové: Karel Šteffl, Ing. Jiří Makaj
Komise pro kulturu a sport
předsedkyně: Bc. Lenka Netíková
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Komise výstavby a rozvoje obce
předseda: Mgr. Karel Tříska
členové: Antonín Černý, Richard Šeda
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Mgr. Karel Tříska, Bc. Michal Valeš, 
Stanislava Vašatová
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